

上樓時，在電梯里遇到我們這棟居民樓的清潔工，她50歲上下，臉色本來夠紅潤，但被深而粗的皺紋“吃”掉了。我向她打招呼，問她的工作怎麼樣。她說還可以，但壓力山大，比如說，今天一大早，在第11層，她把一攤污水留下的痕迹擦乾淨了，中午，巡查的主任卻說污痕還在，要她馬上處理。“你們這一層的住戶不錯，地面天天都乾淨。第3層、第8層，唉……”她低垂着頭，一言難盡的樣子。我安慰她，說她干得蠻好，我們天天上下樓，看到哪里都清爽，我要對她的主任表揚她。她苦笑着說：“謝謝了，可是，管用嗎？他就曉得指手畫腳。11層那里，我不是用漂白水刷了又刷嗎？”我走出電梯老遠，還聽見她在嘟囔。我由此知道，這就是她的整個世界。包干的小區內1號樓和2號樓，就是她走出家門以後的一切。她靠這賺工資。另外，住戶隨垃圾扔掉的舊書報、紙箱、空瓶罐，她收集起來，賣給廢品站，錢也歸她。

佛家雲：“一沙一世界。”每個人，更是一個

世界。清潔女工每天上班，加上惦記老家的兒女，每天看一兩個小時的電視劇，和當建築工的老公吃晚飯，和鄉親聊天，這些差不多就是她生活的全部。她每天早晨5點就開始工作，晚間早睡。她的心情很少起伏，小小世界有如蠶繭，溫暖、安寧。她安于這些。換上別的人，可忍受不了那閉塞。

曾在網上看到另外一個世界。一個年輕人在日記上寫下誓言：1. 堅決每月偷大電瓶40只；2. 一定存錢；3. 不打牌酒（“酒”是“九”之誤）；4.

不打老虎機；5. 不買福利彩票。他是偷電瓶車電瓶的專業戶，一次失手被抓，警察搜到這本日記，真相大白。日記里還有具體的發家大計：“每月如果偷大電瓶40只，一個月下來的進賬是31920元。”小偷也有私密世界，用來幽禁卑污的靈魂，抵禦法律和道德，排

斥長輩的勸諫、夥伴的冷眼。作案的後果，如受害者的憤怒、受刑的痛苦，他當然都沒有顧及。原來，進監獄之前，他必須先為自己建造心靈監

獄，不然他難以心安理得地犯法。

其實，誰都有自己的世界。少數人把他的世界的“圓心”設在法律和道德之外，多數人則相反。備受愛戴的南非前總統曼德拉，坐白人種族主義者所設的監牢27年，出獄以後，他宣稱把所有仇恨留在監獄大門之內。一個女子因為男朋友譏笑她新做的髮型，而一刀捅死對方。人的見識分高低，品質分優劣，胸襟分闊窄，主要看他自己的“圓心”在哪里，“半徑”有多大。“圓心”在良知的轄區，這就是好人的根本。至於“半徑”，取決於所接受的教育、所經受的熏陶，所經歷的人生，以及先天與後天協同打造的悟性。

接受良好教育的人，更容易吸納全人類智慧的精華，行為受良好的規範。

光接受教育還不夠，另外一條，也是不容忽視的，那就是要有理性。認知和行為接受理性主導的公民越多，社會越健全，人際關係越和諧。



急驗視的不是自己的腿傷而是皮包的損壞程度，忍不住搖頭說道：“不就是一個皮包嗎，值得如此操心！”一句話，就把愚昧的我驚醒了。

是啊，物役於人而物是奴；反之，人若役於物，那人便是愚蠢的“物奴”了。實際上，世間許多人，正因為淪為“物奴”而不自知，一生汲汲於物質的追求，與快樂絕緣。

自那日起，風里來、雨里去，把皮包挂在肩上而不是放在心上，我便快樂瀟灑。



這個大皮包，是我在摩洛哥向一位柏柏爾土著買下的。小牛皮，極輕、極軟，背在身上柔若無物，拿在手上卻又感覺到一種生命力的悸動。我一直不捨得用，秘密收藏。

最近，我慣用的那只舊皮包斷了帶子，才決定帶這只新皮包到尼泊爾旅行。

我逗留在尼泊爾的第二個星期，便進入了雨季。淒風苦雨，橫里來直里掃，每天撐傘出門時，我總先去護那皮包，生怕它濕了、霉了、壞了。人在傘下，心系皮包。皮包雖然輕如雲絮，感覺上卻重若秤砣。

一日，外出時，正值狂風暴雨，處處積水，路面濕滑，好似鋪了一層薄冰。走着走着，我一個踉蹌，栽了個跟斗，說來難以置信，跌倒的那一剎那，我一心想要保護的，居然是身上背着的那個皮包！結果呢，徒勞無功，人與皮包，齊齊趴在污水裡。狼狽不堪地爬起來時，雙腿劇痛，然而，看到泥污一片的皮包，心比腿更痛。

慌忙扶我起身的老公，看到我急

## 該換時鐘了



## 該換時鐘了

## 該換時鐘了

然而，一到了派對上，美味的鷄尾酒、食物與放縱的狂歡就讓阿斯麗忘記了時間。大約凌晨3點，阿斯麗才坐進出租車，讓司機把她送回家。

剛打開家門，阿斯麗就聽見客廳里的杜鵑時鐘“咕咕、咕咕、咕咕”叫了3遍。

擔心丈夫可能還沒睡，阿斯麗迅速學着杜鵑“咕咕、咕咕……”叫了9遍。她很高興自己反應如此機敏，居然想出這麼一個絕妙的方法來掩飾自己的遲歸。“即使我的大腦已經不是很清醒，我仍然能計算出3加9等於12。這樣，老公就會以為我12點就回來了，我也就沒違背誓言。”阿斯麗這樣安慰自己。

第二天早上，特洛姆邊看報紙，邊問阿斯麗昨晚幾點鐘回家。阿斯麗非常自信地答道：“半夜12點——我向你保證的時間。”特洛姆連眼皮也沒抬一下，繼續看他的早報。“唷！那你趕緊把那鍾拿下來。”

過了一會兒，特洛姆又說：“我想我們家應該換一個新的杜鵑時鐘了。”

阿斯麗有點緊張，問丈夫為什麼。特洛姆仍然盯着他的報紙，慢條斯理地說道：“哦，是這樣。昨晚我們的時鐘先是叫了3遍，然後它就說道：‘哦，該死。’接着便多叫了4遍，清了清喉嚨，又叫了3遍，‘咯咯’地笑了幾聲，再叫了兩遍。”

## 有關無關的人

真的，朋友是最重要的”。她給我打過幾個電話，總是計劃着一起出去玩，卻從來沒有成行。這幾個月便是徹底不打電話了。刪。G，交友活動上認識的一個美女，不知道為什麼，當時竟然互相留了電話，卻從來沒有打過。而且那次活動過後，再也沒有見過，聽說過她。刪。

一口氣刪了十多個人。邊刪邊想，D，D在干什么呢？這個我都想不起來的D，此刻在干什么呢？還有J、R、G……這些若有似無的人，都在哪里汗流浹背地生活呢？認識更多的人，忘記更多的人。被更多的人記住，被更多的人遺忘，吹出更多的肥皂泡，然後看到更多的肥皂泡破裂。自己川流不息的生活，不過是別人手機里的兩三個字符而已。而過上幾個月，就可能連字符都不是了，僅僅是被消耗掉的無法追回的那段時間，是躺在煙灰缸里的幾截煙灰而已。

這樣想想，人生真的是有些可怕。那麼短的時間，那麼少的一筆“撫恤金”，可你還總是買一些自己並不需要、並不想要、並不喜好的東西——從來不穿或者很少穿的衣服，吃了兩口就扔掉的食物，放到過期也沒有喝完的牛奶。

那些與你毫無關係的人，就是毫無關係的，永遠是毫無關係的。從認識的第一天開始，其實你就知道。就算是笑得甜蜜蜜，就算是有過無關痛癢的來往，就算你努力經營這段關係。而那些與你有關的，就是與你有關的，是逃也逃不掉的，就算你們只見過三次，就算你們三年才彼此搭理一次，就算你甚至已想不起他或她的樣子，就算你們隔着十萬八千里。

有些人注定是你生命里的癌症，而有些人只是一個噴嚏而已。這一切，據說都是“因了冥冥中的緣分”。

高低好壞之分。你若清楚地知道自己想要什么、看重什么，便不會太游移不定。

去哪里生活，關鍵看你在哪裏能活得倖福而心安。而跟誰在一起，就更要先回到内心，才容易有清晰的判斷。擇偶時，只要認清真心所

在，那即便有再多的候選人，也容易取捨。

記得讀到過一個有意思的故事。一位年輕小伙子覺得他所結識的三位姑娘人都很好，不知道該跟誰加深交往。他去向一位智慧長者請教，長者平靜地要他簡單描述一下對那三位姑娘的印象。聽完小伙子的描述，長者淡然告訴他：“你心里喜歡的是第三位。”小伙子吃驚地詢問：“你怎么知道？”長者答：“你只有在談到她們的時候，眼睛里有光芒。”

無論對你喜歡的人還是事物，那份真心，就可以令你綻放光芒，有心的旁觀者都能看見。反倒是當事人，有時要費一段時日才能認清。並不是識別自己的真心有多困難，而是我們常常被各種雜念或舊日的經驗困住，以致心思迷亂。

比如說，你可能被灌輸過，或者從之前努力謀生的經歷中學到：生活艱難，活下來是第一位的；良好的物質條件就是幸福，放下這麼實實在在的幸福，去追求那些看不見、摸不着、虛無縹

渺的東西，會不會是腦子進水？感情上，認真你就輸了……有許多先人為主的成見時，你會看不見也看不懂顯而易見的東西。

艾莉絲回鄉奔喪期間，也和新老朋友們玩得很開心。她大概也考慮過留下，此地既然如

茫，多了堅定，她已經可以作為過來人，指點扶助船上初次離家的小同鄉；小同鄉那種對遠方既向往又害怕的不知所措，都是她經歷過的。

可以說，早先艾莉絲不知道她能不能過得更好、生活得更幸福，現在，她知道她有活得更幸福的能力了。

幸福來自哪里？你所生活的地域其實並不決定什麼。你身邊的人外在條件如何，也非決定性因素，只要真心相愛、溫柔相待，都可以甜蜜美滿。甚至，你本身的外在條件如何，也不重要。當眼前出現多個機會，因何去何從而煩惱煎熬時，那表示我們誤以為是那些機遇、處境決定我們的幸福與未來。殊不知，所有的境遇只不過是幫你認清：原來我有能力去愛，原來我經受得住這些變化；原來我只需負責提陞自己，一切自有最好的安排。

## 有什么理由一定要背井離鄉

在，那即便有再多的候選人，也容易取捨。

記得讀到過一個有意思的故事。一位年輕小伙子覺得他所結識的三位姑娘人都很好，不知道該跟誰加深交往。他去向一位智慧長者請教，長者平靜地要他簡單描述一下對那三位姑娘的印象。聽完小伙子的描述，長者淡然告訴他：“你心里喜歡的是第三位。”小伙子吃驚地詢問：“你怎么知道？”長者答：“你只有在談到她們的時候，眼睛里有光芒。”

無論對你喜歡的人還是事物，那份真心，就可以令你綻放光芒，有心的旁觀者都能看見。反倒是當事人，有時要費一段時日才能認清。並不是識別自己的真心有多困難，而是我們常常被各種雜念或舊日的經驗困住，以致心思迷亂。

比如說，你可能被灌輸過，或者從之前努力謀生的經歷中學到：生活艱難，活下來是第一位的；良好的物質條件就是幸福，放下這麼實實在在的幸福，去追求那些看不見、摸不着、虛無縹

渺的東西，會不會是腦子進水？感情上，認真你就輸了……有許多先人為主的成見時，你會看不見也看不懂顯而易見的東西。

艾莉絲回鄉奔喪期間，也和新老朋友們玩得很開心。她大概也考慮過留下，此地既然如

茫，多了堅定，她已經可以作為過來人，指點扶助船上初次離家的小同鄉；小同鄉那種對遠方既

向往又害怕的不知所措，都是她經歷過的。

可以說，早先艾莉絲不知道她能不能過得更好、生活得更幸福，現在，她知道她有活得更幸福的能力了。

幸福來自哪里？你所生活的地域其實並不決定什麼。你身邊的人外在條件如何，也非決定性因素，只要真心相愛、溫柔相待，都可以甜蜜美滿。甚至，你本身的外在條件如何，也不重要。當眼前出現多個機會，因何去何從而煩惱煎熬時，那表示我們誤以為是那些機遇、處境決定我們的幸福與未來。殊不知，所有的境遇只不過是幫你認清：原來我有能力去愛，原來我經受得住這些變化；原來我只需負責提陞自己，一切自有最好的安排。

